



ЗАВТРА ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკი
საბავთვედროს აპ
ცხელი წყარო მთიანეთში,
საბავთვედროს ხსნ უბანში
საბავთვედროს ხსნ
საბავთვედროს ხსნ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР.

№ 247 (14704) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 ОКТЯБРЯ 1973 ГОДА • Цена 2 коп.

Трудящиеся Советского
Союза! Активно боритесь
за осуществление реше-
ний XXIV съезда партии,
за дальнейшее укрепле-
ние экономического и
оборонного могущества
нашей Родины.

(Из Призывов ЦК КПСС).



- УВЕРЕННАЯ ПОСТУПЬ СТРАНЫ СОВЕТОВ (1-я, 3-я стр.)
- ПРЕДСТАВИТЕЛИ ПЯТИ ГОРОДОВ ПОДВОДЯТ ИТОГИ (2-я стр.)
- НАЙДЕНО ПИСЬМО ДЖЕКА ЛОНДОНА (4-я стр.)

ПРАЗДНИКУ ОКТЯБРЯ—НАШИ ТРУДОВЫЕ СВЕРШЕНИЯ

В Центральном Комитете КП Грузии
и Совете Министров Грузинской ССР

К ПОБЕДНОМУ ФИНИШУ ТРЕТЬЕГО, РЕШАЮЩЕГО

Итоги выполнения государственного плана и социалистических обязательств трудящихся республики за девять месяцев 1973 года были обсуждены на совместном заседании ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР.

С докладом выступил заместитель председателя Госплана Грузинской ССР И. С. Микадзе.

Было отмечено, что в результате повышения политической и трудовой активности масс, укрепления на местах исполнительской дисциплины, принятия ряда мер по устранению имеющихся серьезных недостатков в работе партийных, советских и хозяйственных органов намечается определенный перелом в борьбе коллективов за выполнение плановых заданий и социалистических обязательств.

Промышленность республики выполнила девятимесячный план по реализации продукции на 103,2 процента и обеспечила производство валовой продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 5,8 процента при плане 4,4 процента на 1973 год. В целом все промышленные министерства и ведомства справились с девятимесячным заданием.

Сверх плана реализовано продукции на 109 миллионов рублей при годовом обязательстве 63,7 миллиона рублей.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года темпы роста производительности труда составили 105,8 процента. Прирост продукции за счет роста производительности труда в целом по республике составил 87,9 процента.

Коллективы многих промышленных предприятий перевыполнили плановые задания и социалистические обязательства, в том числе трест «Унагурмарганец», комбинат «Грузуголь», Руставский металлургический завод ТЭВЗ имени Ленина, батумский завод «Электронприбор», Кутаисский завод малолитражных тракторов, завод «Сухумприбор», Ахалдзская мебельная фабрика, Тбилисская шерстяная фабрика и другие.

За девять месяцев текущего года план строительного-монтажных работ, предусмотренный по государственному капитальному вложению, несколько перевыполнен. Успешно осуществляется жилищное строительство.

На новые рубежи выходят труженики сельского хозяйства. Чаевды досрочно выполнили социалистические обязательства по продаже государству 285 тысяч тонн сортового чайного листа и тем самым вышли на рубежи 1975 года. Заготовлено на 11 тысяч тонн винограда больше, чем за аналогичный период в прошлом году. Больше продано государству овец. С перевышением выполнены планы и обязательства по государственному закупкам зерна, продаже государству подсолнечника. По сравнению с соответствующим периодом 1972 года улучшились показатели развития животноводства. Увеличилось производство мяса, молока, яиц, шерсти, получено больше приплода — телат, поросят, ягнят. Девятимесячные планы заготовки мяса, молока, яиц и шерсти перевыполнены.

Определенных успехов добились транспортники.

Горячо откликнувшись на почин москвичей, трудовые коллективы республики направляют свои усилия на дальнейшее развертывание социалистического соревнования, разработку и принятие встречных планов и дополнительных социалистических обязательств.

Вместе с тем в развитии народного хозяйства республики имеются серьезные недостатки и упущения.

В результате неорганизованности, беспечности и неадекватности коллективов ряда промышленных предприятий не выполнены за девять месяцев государственного плана и взятых социалистических обязательств. С планом по реализации продукции не справились 100 предприятий, которые не реализовали продукцию против плана на 18,7 миллиона рублей. План января — сентября по реализации продукции не выполнили шесть предприятий. Министерства промышленности строительных материалов, 10 — Министерства пищевой промышленности, 14 — Министерства местной промышленности, а также предприятия союзного подчинения — фирма «Грузполимертар», Кванисское свинцово-цинковое рудоуправление, потийский завод «Электронприбор», цхинвальский завод «Электроброшмашина» и другие. В течение длительного времени не могут преодолеть отставание Потийский завод электромашинных усилителей, руставский завод «Центролит», батумский завод «Бытмаш». Промышленность республики не выполнила план по производству капролактама, хлопчатобумажных и шерстяных тканей, кожаной обуви и некоторых других изделий.

Партийные органы и хозяйственные руководители не сделали должных выводов из решений ноябрьского (1972 г.) и июльского (1973 г.) пленумов ЦК КП Грузии. Достигнутые темпы роста производства продукции в промышленности республики отстают от годового темпа по пятилетнему плану и от темпов, требуемых на 1973 год для выполнения плана трех лет пятилетия. По сравнению с девятью месяцами прошлого года темпы роста валовой продукции снизились. Министры пищевой промышленности, Зестафонский завод ферросплавов, Гелатский трансформаторный завод, Тбилисский маши-

ностроительный завод имени Орджоникидзе и другие.

Недостаточны также темпы роста производительности труда. Допустили снижение темпов роста этого важнейшего показателя 26 предприятий союзного подчинения и 146 предприятий промышленности, подведомственной Совету Министров республики.

Руководители многих промышленных предприятий продолжают безответственно относиться к такому важному вопросу, как улучшение качества и расширение ассортимента продукции, продолжают выпускать изделия низкого качества, с производственными дефектами, не соответствующими требованиям государственных стандартов и технических условий. Так, из проверенной продукции Министерства легкой промышленности республики за полугодие было понижено в сортировке и возвращено на исправление 23 процента тканей, 20,6 процента швейных изделий, 16,7 процента чулочно-носочных изделий и 16 процентов обуви. В промышленности низок удельный вес изделий, получивших Знак качества. В ряде случаев не выполняется план по номенклатуре изделий.

Партийные организации, хозяйственные руководители мнят с тем, что многие технико-экономические показатели работы промышленных предприятий республики значительно отстают от среднесоюзного уровня. Неудовлетворительны финансовые показатели министерств легкой, пищевой, местной промышленности, строительства и других, которые не выполнили восьмимесячный план прибылей. Низки показатели использования оборудования, коэффициента сменности в машиностроении и легкой промышленности.

За три квартала некоторые министерства и ведомства вновь допустили отставание в выполнении планов ввода в действие основных фондов и капитальных вложений. По централизованным капитальным вложениям план выполнен на 94 процента. За девять месяцев не введено в действие основных фондов на 26,6 миллиона рублей.

Все еще допускаются факты низкого качества работ и сдачи объектов с недочетами.

Не все партийные и советские органы сделали должные выводы из решений очередных пленумов ЦК КП Грузии, постановлений ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР по сельскому хозяйству, не перестроили работу всех колхозов и совхозов в свете современных требований.

Восьмь районов и 268 колхозов и совхозов республики не выполнили девятимесячный план заготовки скота и птицы и недодали государству свыше 2.500 тонн мяса. Девятимесячный план с заданием по закупке мяса не выполнили Сагареджойский, Тетрикарский, Гегечкорский, Цаленджикский, Местийский и другие районы.

Имеется отставание в заготовке силоса и кормовых корнеплодов. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года получено меньше 70.000 тонн силоса и на 4.000 тонн корнеплодов. Медленными темпами идут сев озимых культур и заготовка картофеля.

Нет заметного улучшения в торговле и бытовом обслуживании населения. Девятимесячный план розничного товарооборота с учетом дополнительного задания в целом по республике выполнен на 98,4 процента. Министерство бытового обслуживания населения выполнило план реализации бытовых услуг на 98,9 процента, в том числе в сельской местности — на 91,4 процента. Не обеспечили выполнения плана управления бытового обслуживания населения гг. Рустави, Ткибули и 38 районных управлений.

Серьезные недостатки в работе отраслей народного хозяйства республики, отмечалось на заседании, свидетельствуют о том, что отдельные руководители министерств, ведомств, предприятий и организаций медленно перестраивают свою работу в свете возросших задач, не добиваются решительного повышения уровня организации производства и труда, четкости и слаженности в работе.

Некоторые партийные комитеты недостаточно вынают в экономику народного хозяйства. Не оказывая на местах действенной конкретной помощи в устранении недостатков, они порой становятся на неправый путь подмены хозяйственных, что наносит вред делу. Партийные организации не обеспечили развертывание всеобщей наступательной борьбы, направленной на дальнейшее укрепление партийной и государственной дисциплины, не всегда конкретно руководят социалистическим соревнованием.

В обсуждении ряда министерств, ведомств и предприятий выступил секретарь ЦК КП Грузии В. Г. Гингрия, Председатель Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахиди.

Итоги заседания подвел первый секретарь ЦК КП Грузии Э. А. Шеварднадзе.

Центральный Комитет Компартии Грузии и Совет Министров Грузинской ССР приняли постановление, в котором выражают твердую уверенность, что трудящиеся республики приложат все усилия для достижения новых рубежей, обеспечат досрочное выполнение годового плана, взятых социалистических обязательств и тем самым заложат прочную основу устойчивой и высокопроизводительной работы в 1974 году.

(ГрузИНФОРМ).



Передовые работницы Тбилисской чаеразвесочной фабрики М. Денелия (слева) и А. Чихладзе с хорошими показателями встречи День работников пищевой промышленности. Они ежемесячно выполняют производственные задания на 120—125 процентов.

Фото М. Квирицашвили.

СЕГОДНЯ—ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

● Более половины работающих в пищевой промышленности — женщины. В хлебопекарной и кондитерской отраслях они составляют 72 процента.

● Около 100 новых крупных предприятий пищевой промышленности будет построено в 1973—1975 годах. Среди них — кондитерские фабрики в Барнауле, Кустае, Ульяновске, Уфе, консервные комбинаты в Ленкорани, дрожжевые заводы в Новосибирске, Сергаче и другие.

● Пищевая индустрия страны объединяет 15 отраслей, 25 научно-исследовательских институтов, 6.000 фабрик, заводов, комбинатов, совхозов-заводов и фирм.

● Труженики мясо-молочной промышленности Грузинской ССР в 1973 году взяли встречный план. Без увеличения речевой силы и дополнительных капитальных вложений они обязались перекрыть задание по реализации продукции на 10.000.000 рублей. Свое слово они держат твердо.

● В нынешнем году мясокомбинаты нашей республики выпустят почти на 140 миллионов рублей мяса, мясных продуктов и колбасных изделий.

● За девять месяцев пищевая промышленность Грузии выкупила сверх плана 506 тонн растительного масла, 206.000 декалитров виноградных вин, 651 тонну сыров, 469 тонн чая, 200 тонн сахарного песка, 900 тонн колбасных изделий, 2.600 тонн мяса, 2.700 тонн цельномолочной продукции.

● До конца года должны войти в строй действующих Варгеская и Кахатская чайные фабрики, хлебоуличный комбинат в Пшидзе, хлебозаводы в Ткибули, Зугдиди и Хашури, фруктохранилище в Скра, картофелехранилище в Цалка, пивзавод в Рустави и завод фруктовых вод в Кутаиси, мясокомбинат в Цхинвали, молочные заводы в Батуми и Гурджаани и другие новые предприятия пищевой промышленности.

Работница механизированной пекарни Тбилисского хлебозавода № 4 М. Беридзе — одна из передовых на заводе. Она ежедневно перевыполняет задание и выдает продукцию отличного качества.

Фото М. Квирицашвили.

ОБ ИТОГАХ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА ПРОМЫШЛЕННОСТЬЮ СССР ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ 1973 ГОДА

Сообщение ЦСУ СССР

Работники промышленности, широко развернув социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана 1973 года — третьего, решающего года девятой пятилетки, встречают 56-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции новыми трудовыми достижениями. Перевыполнен план девяти месяцев по объему реализации и производству большинства важнейших видов продукции. Прирост промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 7,3 процента. Производительность труда возросла на 5,8 процента. За счет повышения производительности труда получено 82 процента прироста продукции.

Производство отдельных отраслей промышленности увеличилось по сравнению с девятью месяцами 1972 года:

Электрэнергетика	на 6 процентов
Топливная промышленность	> 6 >
Черная и цветная металлургия	> 6 >
Химическая и нефтехимическая промышленность	> 11 >
Машиностроение и металлообработка	> 13 >
Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность	> 5 >
Промышленность строительных материалов	> 8 >
Легкая промышленность	> 4 >
Пищевая промышленность	> 3 >
Производство товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода	> 11 >

Девятимесячный план перевыполнен всеми общесоюзными и союзно-республиканскими промышленными министерствами и всеми союзными республиками.

По отдельным министерствам выполнение плана реализации продукции и темпы роста объема производства и производительности труда составили:

Общесоюзные и союзно-республиканские министерства и ведомства	Процент выполнения девяти месяцев 1973 г. по сравнению с девятью месяцами 1972 г.	по объему производства	по производительности труда
Энергетики и электрификации	101	106	105
Нефтяной промышленности	102	106	106
Нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности	102	110	108
Газовой промышленности	101	107	106
Угольной промышленности	103	103	106
Черной металлургии	101	105	105

(Окончание на 3-й стр.)

БРИГАДИРУ КОМПЛЕКСНОЙ БРИГАДЫ М. П. ЧИХУ, ЗВЕНЬЕВЫМ БРИГАДЫ В. Г. БОНДАРЮ, И. М. ЗАЙЦЕВУ, В. А. ПОГРЕБНЯКУ, А. А. ЦАРЕВУ, ЧЛЕНАМ ЭТОЙ БРИГАДЫ, ПАРТИИНОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ, КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ВСЕМУ КОЛЛЕКТИВУ УЧАСТКА № 5 ШАХТЫ «МАЙСКАЯ» РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Дорогие товарищи!

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР горячо поздравляют ваш коллектив с выдающимся достижением — добычей из одной лавы за 31 рабочий день более 237 тысяч тонн антрацита. Такой высокой добычи угля не знает мировая практика.

Эти замечательные успехи свидетельствуют о вашем непреклонном стремлении внести весомый вклад в выполнение Директив XXIV съезда КПСС по дальнейшему развитию угольной промышленности; являются примером умелого использования новой техники, хорошей организованности в работе, проявления высокой ответственности

каждого члена бригады и участия за выполнение принятых социалистических обязательств.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР с большим удовлетворением отмечают, что коллектив бригады с начала пятилетия добыл свыше 1.600 тысяч тонн угля и вы, не довольствуясь этими успехами, приняли повышенные обязательства дать народному хозяйству в текущем году не менее 750 тысяч тонн и за пятилетие — 3 миллиона тонн антрацита.

Желаем вам, дорогие товарищи, успешного выполнения новых обязательств. Выражаем уверенность, что ваши трудовые достижения послужат примером для всех шахтеров страны в досрочном завершении плана 1973 года и пятилетнего задания в целом.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Докладывая Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, что наша комплексная бригада горнорабочих очистного забоя участка № 5 шахты «Майская» ордена Ленина комбината «Ростовуголь», включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана третьего, решающего года пятилетия, работая на высокопроизводительной отечественной технике, добилась наивысших показателей в угольной промышленности страны.

За 31 рабочий день нами добыто 237.203 тонны антрацита. Среднесуточная нагрузка составила 1.482 тонны на одного рабочего лавы.

Эти результаты достигнуты благодаря высокой квалификации рабочих, четкой организации труда и взаимодействию всех

решений XXIV съезда КПСС.

Мы глубоко благодарны Ленинскому Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза и лично Генеральному секретарю ЦК КПСС тов. Леониду Ильичу Брежневу за огромный вклад в дело укрепления мира, за неуклонное повышение благосостояния всего нашего народа и постоянную заботу о советских шахтерах.

Завершем Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, что взятые нами обязательства будут выполнены и мы сделаем все для того, чтобы крепла и процветала наша любимая Родина.

Бригадир комплексной бригады горнорабочих очистного забоя, Герой Социалистического Труда М. ЧИХУ, ЗВЕНЬЕВ В. БОНДАРЬ, В. ПОГРЕБНЯК, А. ЦАРЕВ, И. ЗАЙЦЕВ.

Начальник участка № 5 Е. РУГАЕВ.
Секретарь парторганизации Е. КАМЫШИН.

ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ДАНИИ В САМАРКАНДЕ

20 октября Премьер-Министр Дании Анкер Йоргенсен прибыл из Ташкента в Самарканд.

В аэропорту, украшенном Государственными флагами Дании, Советского Союза и Узбекской ССР, высокого гостя, сопровождающего его лиц, а также посла Дании в СССР В. У. Хаммерскайма встречали председатель Самаркандского облисполкома С. Х. Хамракулов и другие официальные лица.

Вместе с Премьер-Министром Дании в Самарканде находятся министр СССР К. И. Галанши, генеральный секретарь МИД СССР Ю. Н. Черныков, посол СССР в Дании Н. Г. Егорычев, Председатель Совета Министров Узбекской ССР Н. Д. Худайбердыев (ТАСС).

ПРИЕМ У К. Т. МАЗУРОВА

Первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров принял 19 октября в Кремле министра промышленности и торговли Канады А. Гиллспи, находящегося в Москве в связи с третьей сессией смешанной советско-канадской комиссии по сотрудничеству в применении достижений науки и техники в промышленности. (ТАСС).

Институты истории партии при Центральном Комитете Азербайджана, Армении и Грузии — филиалы Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, академики наук Азербайджана, Армении и Грузии, Краснознаменный Закавказский военный округ проводят юбилейную научную сессию, посвященную 30-летию битвы за Кавказ.

Сессия состоится 22 октября 1973 года в 12 часов дня в актовом зале Института истории партии при ЦК КП Грузии (проспект Руставели, 29).

СОРЕВНОВАНИЕ МНОЖИТ УСПЕХИ

ПОД ЛЕНИНСКИМ ЗНАМЕНОМ ДРУЖБЫ

ЕРЕВАН. 20 октября. (АрменПРЕСС). В единой, братской семье народов нашей страны активно борются за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС...

Вечер интернациональной дружбы, посвященный социалистическому соревнованию трудящихся Киева, Тбилиси, Баку, Ростова-на-Дону и Еревана

Тбилисского горкома КП Грузии П. Гиладзидзе, первый секретарь Бакинского горкома КП Азербайджана А. Керимов, первый заместитель председателя исполкома горсовета депутатов трудящихся Ростова-на-Дону В. Гордеев...

сталицы четырежды орденской Советской Украины. Уам традиционной братской дружбы издавна соединяют наши народы. Эту дружбу еще сильнее укрепляет социалистическое соревнование между трудящимися Киева и Еревана...

Слова дружбы и братства, сердечные пожелания трудящихся столицы Советского Азербайджана передали первый секретарь Бакинского горкома партии А. Керимов. Наша встреча посвящена дружеским связям производственников Еревана, Тбилиси, Баку, Киева и Ростова-на-Дону...

ва и реализации продукции и продолжает работать с опережением рубежей, намеченных социалистическими обязательствами. Возросли темпы роста производства по сравнению с тем же периодом прошлого года. В составе нашей делегации находится известный рабочий-новатор Гавриил Петрович Сухий...

шей уже уровня производства, запланированного на 1975 год, обещали дать в будущем году дополнительно к плану 2 тысячи тонн грузинского чая. Из нашей памяти никогда не выгладится чувство благодарности к трудящимся братских городов Москвы, Ташкента, Баку и Еревана, которые помогли нам справиться с последствиями стихийного бедствия — ливней, нанесших урон жилому фонду столицы Грузии...

Качественно новые отношения между различными народами и национальностями стали возможны только в условиях социализма. Слово представляла с собой заместитель председателя исполкома Ростовского горсовета В. Гордеев. У советских людей, какой бы они ни были национальности, много общих черт и традиций, но главная из них — это глубокий интернационализм и советский патриотизм, безавестная преданность великим идеалам коммунизма, делу Коммунистической партии. В своих выступлениях ораторы подчеркивали, что тру...

дически Украины, Азербайджана, Грузии, Ростова-на-Дону, Тбилиси, Киева и Еревана. Эти города поддерживают внешнеполитическую линию Советского Союза. Инициатором и организатором вечера является первый заместитель секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев, направленные на разрядку международной напряженности, установление прочного мира во всем мире. Они выражают чувства солидарности с народом Чили, ставшего жертвой террора и репрессий, с народом Арабского Востока, ведущим справедливую борьбу против израильских агрессоров. Вечер вылился в яркую волнующую демонстрацию неурушимою братской дружбы советских народов.

Пленум Сигнахского райкома КП Грузии

Состоялся пленум Сигнахского РК КП Грузии, обсуждавший организационный вопрос. Пленум освободил тов. Д. Л. Гелашвили от обязанностей первого секретаря и члена бюро Сигнахского райкома КП Грузии в связи с переходом на другую работу. Пленум избрал первым секретарем и членом бюро Сигнахского РК КП Грузии тов. В. И. Карумидзе. На пленуме выступил с речью первый секретарь ЦК КП Грузии тов. Э. А. Шеварднадзе. В работе пленума принял участие секретарь ЦК КП Грузии тов. В. Г. Гигиридзе. (ГрузИНФОРМ).



ЧИАТУРА: РИТМ СОЗИДАНИЯ

Коллектив рудоуправления имени Калинина треста «Чиатурмарганец» успешно несет трудовую вахту в честь 56-й годовщины Великого Октября. План девяти месяцев ударного года пятилетки выполнен на 106 процентов. Снижение себестоимости марганца позволило горнякам сэкономить 66 тысяч рублей.

На снимках: слева — транспортировка марганцевой руды на обогатительную фабрику. Справа — студентки-заочницы электрослесарь обогатительной фабрики Нани Бединашвили (слева) и машинист транспортера Мери Харакшивили.

Фото А. Мачавариани. (Фотохроника ГрузИНФОРМ).



Встреча в Министерстве сельского хозяйства СССР

19 октября член Политбюро ЦК КПСС, министр сельского хозяйства СССР Д. С. Подлинный принял руководителей итальянской фирмы «Джи э джи» — президента П. Джибертони и генерального технического директора фирмы Э. Малавази. В дружественной беседе обсуждались вопросы расширения научно-технического сотрудничества в области развития животноводства на промышленной основе. (ТАСС).

К 250-летию юбилею Академии наук СССР НАУКА СЛУЖИТ ПЯТИЛЕТКЕ

АТОМНЫЕ СЕМИДЕСЯТЫХ ГОДОВ

Конец нынешней пятилетки будет отмечен своеобразным энергетическим рекордом: в 1975 году производство электроэнергии в нашей стране впервые превысит триллион киловатт-часов. Атомные электростанции (АЭС) увеличат за пятилетку производство промышленного тона в семь раз: с 3,5 миллиарда киловатт-часов в 1970 году до 25 миллиардов в 1975 году. Несмотря на столь скромный вклад в энергетический баланс страны, будущее за станциями на ядерном горючем. В чем же их преимущество перед так называемой классической энергетикой, работающей на угле, мауте и другом топливе? Какие новые АЭС соорудят? На эти вопросы корреспондента ТАСС отвечает член коллегии Министерства энергетики и электрификации СССР, начальник Главотомэнерго А. Н. Григорьянц.

объясняется прежде всего необычайными свойствами ядерного горючего, — говорит Артем Николаевич. — Чтобы получить на тепловой электростанции миллиард киловатт-часов электроэнергии, нужно сжечь в ее топках около 350 тысяч тонн условного топлива. Для его перевозки требуется примерно шесть тысяч вагонов. Атомная же станция для производства такого количества электроэнергии израсходует лишь несколько десятков тонн ядерного горючего. АЭС не загрязняют воздушный бассейн городов угольной пылью и сернистым газом. Опыт их эксплуатации показал надежность и устойчивость работы, полную безопасность для обслуживающего персонала и окружающего населения. Советский Союз положил на...

чало широкому использованию атомной энергии в мирных целях, подчеркнул А. Н. Григорьянц. С тех пор как в 1954 году в Обнинске, под Москвой была пущена первая в мире АЭС мощностью пять тысяч киловатт, эта отрасль нашей энергетики шагнула далеко вперед. Выполнен огромный объем исследовательских и конструкторских работ. Созданы и введены в эксплуатацию опытные и промышленные АЭС с реакторами различных типов. Сейчас успешно действует ряд атомных электростанций — Белоярская мощностью 300 тысяч киловатт, Нововоронежская мощностью около 1,5 тысячи киловатт и другие. Недавно пущен первый энергоблок мощностью 440 тысяч киловатт на Кольской АЭС. В этой пятилетке здесь...

вступит в строй второй атомный реактор. Таким образом, мощность Кольской АЭС будет доведена до 880 тысяч киловатт. Она станет крупнейшей на севере Европы. Как известно, «сердце» АЭС — реактор, который служит источником тепла для станции. Чем он мощнее, тем АЭС больше производит электроэнергии, тем ниже ее себестоимость. Примечательная тенденция развития нашей атомной энергетики — это неуклонное повышение мощности реакторов. Под Ленинградом поднимаются корпусы АЭС с двумя энергоблоками по миллиону киловатт каждый. Факторы-миллионеры будут установлены на атомных станциях, которые строятся на Украине, а также в Курской, Смоленской областях. К концу пятилетки...

суммарная мощность действующих АЭС должна достигнуть порядка шестисот миллионов киловатт, как это предусмотрено Директивами XXIV съезда КПСС. АЭС первого поколения (Белоярская, Нововоронежская и другие) для поддержания цепной реакции горения уранового топлива используют так называемые медленные нейтроны. С эволюционной точки зрения такой тип реактора недостаточно эффективен. Дело в том, что он работает на хорошо расщепляющемся, но очень дефицитном изотопе урана с атомным весом 235. В тонне урана его содержится лишь семь килограммов. Остальное приходится на уран-238. Медленные нейтроны не могут его эффективно использовать. Поэтому он идет в от...

вал как своеобразная «зола». Чтобы вовлечь в атомную энергетику весь природный уран, ученые нашли соответствующее решение — применить реактор на быстрых нейтронах. В его создании советским исследователям принадлежит приоритет. В такой установке, на первый взгляд, происходит парадоксальное явление. Количество атомов горючего, находящегося в активной зоне, не уменьшается при «сгорании», а увеличивается. Каждый килограмм «сгоревшего топлива» в реакторе на быстрых нейтронах может «производить» примерно до 1,4 килограмма нового ядерного горючего. Такая установка называется размножителем, так как она воспроизводит больше ядерного топлива, чем потребляет. Первый в мире опытно-про...

мышленный реактор на быстрых нейтронах недавно начал работать на Мангышлякской АЭС на побережье Каспийского моря. Его мощность 350 тысяч киловатт. Из них 200 тысяч киловатт используются на опреснительных установках. Каждые сутки станция будет выдавать 120 тысяч кубометров опресненной воды. С таким Мангышлякской АЭС решена крупная научная техническая проблема. Строительство АЭС с установками на быстрых нейтронах станет генеральной линией в развитии атомной энергетики в нашей стране, подчеркнул А. Н. Григорьянц. На Урале уже сооружается еще более крупный ядерный реактор. Его мощность — 600 тысяч киловатт. Реакторы на быстрых нейтронах позволяют весьма существенно расширить топливную базу атомной энергетики, открывают небывалые перспективы в мирном использовании атома.

В ПОЛЕТЕ «МОЛНИЯ-2»

В соответствии с программой дальнейшего развития систем связи с использованием искусственных спутников Земли 19 октября 1973 года в Советском Союзе осуществлен запуск на высокую эллиптическую орбиту спутника связи «Молния-2» с бортовой ретрансляционной аппаратурой, обеспечивающей работу системы в сантиметровом диапазоне волн. Спутник связи «Молния-2» предназначен для обеспечения бесперебойной системы дальней телефонно-телеграфной радиосвязи в Советском Союзе, передачи программ Центрального телевидения СССР на пункты сети «Орбита» и международного сотрудничества.

Спутник выведен на орбиту с апогеем 40.600 километров в Северном полушарии и перигеем 630 километров в Южном полушарии. Период обращения спутника 12 часов 16 минут, наклонение орбиты 62,8 градуса. На борту спутника, кроме аппаратуры для передачи программ телевидения и осуществления дальней многоканальной радиосвязи, установлена аппаратура командно-измерительного комплекса, а также системы ориентации, коррекции орбиты и энергоснабжения спутника. Связь через спутник «Молния-2» будут проводиться в соответствии с намеченной программой.



В отделе обмоточно-изолирующих и пропиточно-сушильных работ Всесоюзного научно-исследовательского института технологии электрических машин малой мощности (ВНИИТМ) создана оригинальная лабораторная установка. Она предназначена для экспериментально-исследовательских работ по выявлению оптимальных параметров вспишки обмоток в пазы статора. На снимке (слева направо): заведующий сектором Н. Габуния, младший научный сотрудник Д. Угулава и ведущий конструктор И. Чадуниелли проводят эксперимент. Фото О. Лукьянцева.

Ортенсия Альенде — гостья Москвы

Ортенсия Буссе де Альенде — вдова убитого реакционного военного президента Чили Сальвадора Альенде — была свидетельницей трагических событий — мятежа военной хунты. Горько не сложило эту мужественную женщину, она продолжает дело покойного президента, держа в руках Ордена Альенде рассказывает о прогрессивной общественности мира о разлуке с революционными завоеваниями чилийского народа. 19 октября Ортенсия Альенде прибыла в Москву. — Я очень взволнована...

тем, что приехала в Советский Союз, где менее года назад была с президентом Сальвадором Альенде, — сказала гостья встречавшим ее журналистам. Она заявила, что чилийский народ никогда не забудет поддержки и помощи первой страны социализма. Гостья сообщила, что она только что выступала на Всемирном конгрессе профсоюзов в Болгарии, на котором представители трудящихся всего мира выразили свою солидарность с борьбой чилийского народа. Сейчас она приглашена принять участие в работе Всемирного конгресса миролюбивых сил, который откроется в Москве 25 октября. (ТАСС).

ПРИРОДА — НАШ ОБЩИЙ ДОМ

АБХАЗСКИМ ЛЕСАМ — ХОЗЯЙСКИЙ ПОДХОД

На страницах газеты «Заря Востока» в июне 1970 года была опубликована статья доктора биологических наук А. Колосковского и кандидата географических наук Ш. Лаухи, поднимавшая вопросы рационального использования лесных богатств Абхазии. Статья обсуждалась в Государственном комитете лесного хозяйства Абхазской АССР, а затем на республиканском совещании лесоводов, были намечены конкретные мероприятия по устранению серьезных недостатков в лесопользовании. С тех пор прошло три с лишним года, однако леса Абхазии по-прежнему эксплуатируются неправильно. Необходимо большая работа по улучшению их состояния, созданию лесопарков. Эти вопросы и посвящена статья директора Абхазской научно-исследовательской лесо-опытной станции К. Тугуши.

С 1967 года в лесах Грузии действуют новые правила рубок, в основу которых положен принцип постоянного и равномерного пользования лесом (на каждые 10 лет вырубается 10-летний прирост), так что снимаются леса практически не поносятся. В результате уменьшился общий объем лесозаготовок; если до 1967 года ежегодно в Абхазии рубили в среднем 420 тысяч кубометров, то в 1972 году план заготовок составлял всего 285 тысяч. Но вывозка древесины все еще проводится тяжелыми тракторами, несмотря на то, что Совет Министров Грузии еще в 1959 году запретил их применение в этих целях. Повреждается 30—40 процентов оставшихся на корню деревьев, уничтожается до 70 процентов всходов и подраста, развиваются эрозивные процессы. Ни в одном лесном хозяйстве нет воздушного трелевочных установок. Особенно неприглядно выглядит поляна Кучба-Яшта, на которой оставлено 10—15 процентов дровяного леса. В Наддаварском лесничестве два года лежало 1.000 кубометров срубленного букового леса, потерявшего свои технические свойства. С грубыми нарушениями проводятся санитарные рубки. Нередко вместо сухих и зараженных деревьев рубятся здоровые. Какие мероприятия, на наш взгляд, надо осуществить, чтобы улучшить состояние лесного хозяйства Абхазии? Прежде всего, целесообразно поставить вопрос о прекращении здесь с 1976 года промышленных рубок. Аналогичное решение недавно принято на социальном совещании по охране природы в отношении лесов Черноморского побережья Краснодарского края. Кроме того, прирывать внимание уникальности некоторых лесных массивов, необходимо расширить площадь заповедников и создать национальные парки. Это прек...

автономной республике заготовлено 8 миллионов кубометров леса. Почти все лесные массивы подвергаются промышленным рубкам, причем интенсивность последних намного превышает установленную норму. В отдельных высокооплодотворенных массивах (Длиба, Черкесская поляна, Кучба-Яшта, Гейтшиши, Сакени и др.) на гектар вырубалось до 400 кубометров, в Гатреком лесхозе за последние 7 лет переруб составил 400 тысяч кубометров. Странники интенсивных рубок утверждают, что леса Абхазии являются перестойными (старыми), что им грозит естественная гибель, и в связи с этим надо рубить как можно больше, дабы не допустить потерю ценного сырья для народного хозяйства. В действительности же леса здесь разновозрастные, в них равномерно представлены все возрастные поколения, сменяющие друг друга, так что ни о какой естественной их гибели не может быть речи.

де всего относится к лесному массиву «Иску», который является единственным крупным участком, где велась промышленная заготовка леса. Здесь представлены почти все лесные зоны Абхазии. Для улучшения лесозаготовок в автономной республике следует выделить опытно-заказный лесхоз для внедрения новой техники и прогрессивных технологических процессов рубки леса, обеспечивающих максимальную сохранность молодняка и защитной функции леса. Важное значение имеет проведение оздоровления наштавных лесов, разработанное Абхазской лесной опытной станцией. Говоря об охране лесных массивов, правильно лесопользованию, чаще имеют в виду их народнохозяйственное значение, отдавая роль, способность оздоровлять атмосферу. Между тем, именно эта, вторая, сторона отражена в постановлении ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР (март 1973 года) о расширении зеленой зоны городов Тбилиси и Рустави, улучшении усло...

вний массового отдыха трудящихся. Тогда же Госкомитетом лесного хозяйства Абхазской АССР, городским и районным Советам депутатов трудящихся было дано указание разработать предложения по созданию лесопарков вокруг городов и населенных пунктов. Препятствия парки в Гагра, Ахали-Афон, Сухуми, Гульриши вызывают восхищение отдыхающих. Однако в разгар курортного лета в наших парках становится тесно, и встал вопрос о широком вовлечении в зону отдыха лесов Абхазии. Рядом с курортами еще сохранились уникальные лесные массивы с неповторимым ландшафтом. Это неопеченное богатство должно быть использовано для создания лесопарков. * В ближайшее время необходимо приступить к проектированию и созданию новых лесопарков Абхазии. Наша станция примет активное участие в этом деле.

К. ТУГУШИ, директор Абхазской научно-исследовательской лесо-опытной станции, кандидат биологических наук.

ОБ ИТОГАХ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА ПРОМЫШЛЕННОСТИ СССР ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ 1973 ГОДА

Table with columns: Отрасль промышленности, Процент выполнения, Десять месяцев 1973 г. в процентах к соответствующим показателям за девять месяцев 1972 г.

Table with columns: Республика, Процент выполнения, Десять месяцев 1973 г. в процентах к соответствующим показателям за девять месяцев 1972 г.

Производство важнейших видов продукции в целом по стране характеризуется следующими данными:

Table with columns: Вид продукции, Производство в 1973 г., План 1973 г., Выполнение к началу 1972 г.

Table with columns: Вид продукции, Производство в 1973 г., План 1973 г., Выполнение к началу 1972 г.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года произведено больше: электроэнергии на 37 миллиардов киловатт-часов, нефти на 18 миллиардов тонн, газа на 10 миллиардов кубических метров...

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Академику Г. Н. Джибладзе — 60 лет

60-летию со дня рождения и 40-летию научной, педагогической и общественной деятельности профессора Г. Н. Джибладзе было посвящено юбилейное заседание...

Эстафета Событий. С ОФИЯ, 20 октября. (ТАСС). «Болгарский народ — наш брат, друг и союзник» — так называется сборник выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева...

СПЛАВ ТАЛАНТА И ТРУДА

На днях в Доме культуры медресов им. И. Чавчадзе состоялся вечер, посвященный памяти заслуженного деятеля науки, профессора Александра Захаревича Гаиришвили...

ВО ИМЯ УКРЕПЛЕНИЯ БРАТСКОЙ ДРУЖБЫ. С ОФИЯ, 20 октября. (ТАСС). «Болгарский народ — наш брат, друг и союзник» — так называется сборник выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева...



клинику профессора Б. Хольцова. Он целиком захвачен проблемами радикального хирургического лечения заболеваний почек и других жизненно важных органов...

ПРОСЬБУ НЕОБХОДИМОЮ поддерживать равновесие военного потенциала и обеспечивать стабильность на Ближнем Востоке.

пывать новые пути и методы лечения. В 1944 году Александр Захаревич всего на один день оторвался от ответственных обязанностей в госпитале, приезжает в Тбилиси, с близким коллегой доктором диссертацию и вновь возвращается в полевую госпиталь...

